

# 第二届中国企业发展论坛暨第二次弘扬新时代企业家精神峰会重庆举行

(上接第一版)

## 弘扬企业家精神,推动企业高质量发展

企业家是经济活动的重要主体,企业家精神是实现高质量发展必不可少的生产要素。围绕企业家精神及高质量发展的话题,与会领导和嘉宾各自发表了独特的见解。

中国企业联合会、中国企业家协会党委副书记邵红亚在致辞中表示,企业、企业家是经济活动的重要主体,是推动经济社会发展的强大力量。立足实现高质量发展的目标要求,大力弘扬企业家精神,调动广大企业家推动高质量发展的积极性、主动性、创造性,为高质量发展注入源源不断的活力和动力,是时代的要求,是实现高质量发展的需要。本次论坛以“学习党的二十大精神、弘扬优秀企业家精神、推动经济高质量发展”为主题,是十分有意义的。

重庆市大渡口区委书记余长明在致辞中表示,建设新重庆,义渡谱新篇,站在新的历史起点,衷心希望能以此次论坛、峰会为契机,架起沟通的桥梁,进一步增进了解、加强往来,推进更高层次、更广领域的交流与合作。热忱欢迎各位企业家朋友到大渡口考察洽谈、投资兴业,共同在新时代展现新气象、实现新作为。

会上,全国政协常委、全国政协经济委员会副主任、国务院发展研究中心原党组书记马建堂围绕“促进民营经济高质量发展是时代要求和历史必然”的主题发表了主旨演讲。他表示,习近平总书记强调民营企业要践行新发展理念,深刻把握民营经济发展存在的不足和面临的挑战,转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力,坚守主业、做强实业,自觉走高质量发展路子。这是对民营企业的殷切期望,是对民营企业家的深切要求,必将推动民营企业正视挑战,勇敢进取,不断提高企业竞争力,推动民营经济转型升级,为我国经济社会高质量发展作出应有贡献。

对于如何推动民营企业健康和高质量发展,马建堂提到四点:一是引导民营企业聚精会神创新创业、把发展的信心真正“鼓起来”;二是在法律上、制度上、政策上把对民营企业公平对待的要求真正“落下去”;三是,把民营企业参与推动高质量发展的重要作用真正“发出来”;四是引导民营企业家在守主业的底线上“强起来”。

中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任在题为《走中国式现代化道路,弘扬企业家精神、建



中国企业联合会原副理事长于武主持大会

大会现场

设世界一流企业》的主旨演讲中提出,在举国上下掀起学习贯彻党的二十大精神高潮,积极开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际,领导、专家、企业家集聚重庆大渡口,围绕本次论坛的主题“学习党的二十大精神、弘扬优秀企业家精神、推动经济高质量发展”,积极开展讨论交流,分享大渡口区在推动转型升级方面的经验,将会为老工业城市加快新旧动能转换步伐,众多企业和企业家把握新发展机遇提供新思路。朱宏任指出,随着百年未有之大变局的加速演进,国际环境波诡云谲,国内经济经受各方面的严峻挑战。区域经济发展面对国家加快发展、提升质量效益的要求,老工业基地的企业一定要与国家的要求同频共振,弘扬企业家精神,在着力攻难关、稳增长、促转型、强基础上下功夫,锻造韧性安全的产业链供应链,形成中国式现代化的新支撑。

国际欧亚科学院院士、山东大学特聘教授、国家糖工程技术研究中心主任凌沛学从科技创新、提升产业竞争力的角度阐述了高质量发展的实施路径。他在作题为《科技成果产业化及人才配置》主旨发言中讲到,“建立以企业为主体,政产学研金服用紧密结合的技术转化体系”是我国科技发展战略的一个重大调整。坚持市场导向的技术创新,加快产业化,才能实现真正意义上的科技创新。科技成果产业化是对科技成果、外部环境、资本运作、管理智慧与能力的高效整合和掌控的最好体现。

国际风险与合规协会(IR-CA)副主席兼秘书长,北京大成律师事务所党委副书记、高级合伙人徐永前认为,强化合规管理是建设一流企业、实现高质量发展的根本保障。他在作题为《制度型开放与首席合规官(CCO)使命》的主旨发言时提到,随着中共中央、国务院《国家标准化发展纲要》的出台,全域合规年代已经到来。作为企业家职业



群体的重要成员,将按照党的二十大报告中提出的“推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度性开放”,秉承“一核两化三协同(统领)”宗旨,为构建“治理现代、全面覆盖、有效运行、国际认证”的合规管理体系贡献力量。

## 聚合发展向心力,共筑产业强国梦

市场活则经济活,企业强则国家强。为推动高质量发展,筑牢经济强国梦,大批优秀企业通过弘扬企业家精神和工匠精神,在科技创新和产业发展方面取得了卓越的成绩。

会上发布了2022年度影响力十大企业、弘扬企业家精神年度十佳人物,同时发布了大数据智能化产业、大健康生物医药产业、生态环保产业、新材料产业、特色食品产业五个产业(首批)2022年度创新力、成长力企业十佳案例。并邀请获得年度创新力企业、成长力企业代表上台分享成果经验,受到与会人员高度关注。

作为一家做医疗保障服务的企业,中国平安健康保险股份有限公司一直在探索通过模式创新搭建新的产品生态和服务生态。该公司战略客户部副总经理纪迎春在分享时表示,中国平安希望在打造中国式医疗服务方面持续做好三个衔接:一是匹配国家医保政策做多层次保障医疗服务,二是配合主体医院做好多元化医疗服务,三是促进人民群众做全周期健康管理。云天化集团有限公司党委书记庾波在分享中表示,为实现高质量的发展,企业会面临着诸多挑战和变数,因此更需要弘扬企业家精神,保持战略定力。今年大渡口区顺利启动了百亿新材料产业集群打造工作,国际复材未来将继续聚焦在复合材料的细分领域发力,全力助推重庆市的新材料产业集群的建设。作为玫瑰深加工企业代表,华政科技集团有限

公司总经理刘永城则在分享时表示,云朵玫瑰拥有完整独立知识产权中国独有的国际香型品种,玫瑰精油已经超保加利亚精油的2.5倍,致力于做成中国玫瑰的世界第一,为中国企业高质量发展贡献力量。

为进一步凝聚共识,促进企业间的沟通与合作,在产业创新圆桌对话环节,《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国,与中化环境控股有限公司党委委员、副总经理黄文渊,中国石油集团昆仑资本有限公司总经理助理、高级经济师、博士袁娅,滨化集团股份有限公司首席行政官陈磊磊,重庆龙海建筑集团有限公司董事长彭怡华四位企业嘉宾以“弘扬企业家精神,推动产业链升级,助力高质量发展”为主题,进行了深度的思想碰撞和经验交流。陈磊磊表示,市场的活力来自于企业家,来自于企业家精神,社会责任是企业家精神的一项重要内容,作为一家化工企业,滨化集团一直在思考如何更好实现低碳化发展,打造面向未来的零碳工业体系,为中国式现代化做出民营企业的贡献。黄文渊表示,企业家精神应该体现在责任、魄力和担当方面,特别是国有企业央企的负责人,更要有开拓进取,为国家社会创造价值的精神,中化环境目前也处在高质量发展阶段,需要利用科学技术的进步和经营模式的创新,推动环境业务的高质量发展。袁娅表示,企业高质量发展不是新词,早在五千年之前,从“欲治其国,先齐其家,欲其家者,先修其身”中,就已经可以看到真正的高质量发展,最重要的是要求企业能够内观。彭怡华则认为,企业家一定要牢记使命,有所担当,作为建筑行业的民营企业,必须要转变发展方向,改变产业结构,朝着高品质、高质量、绿色化、数字化方向不断前进。吴昀国表示,高质量发展离不开企业家精神,中国企业联合会、中国企业家协会和《中国企业报》,都有着同样的使命,就是为企业和企业家服务,做政府、企业之间的

桥梁纽带。因此,要不断创新,追求高质量发展。今天的《中国企业报》已经由单纯的纸媒,转变为包括纸媒和新媒体及直播平台联盟在内的融媒体矩阵,同时利用央媒报道集聚企业资源的优势,赋能地方政府招商引资,今年《中国企业报》迎来了35周年的生日,在各位企业家的支持下,我们将继续守正创新,再创佳绩。

会议还举行了集中签约仪式。《中国企业报》集团与航天科工海鹰集团有限公司、北京巨匠云数字科技有限公司、北京双高国际人力资源集团有限公司、重庆市低碳协会、重庆碳管家科技有限公司,中企融合发展集团有限公司、武汉雄韬氢雄燃料电池科技有限公司,中企制造(北京)科技有限公司与大渡口区政府分别举行了合作签约仪式。下一步,《中国企业报》集团将与签约各方进行深入长期的合作,为促进产业升级发展和政企互动合作夯基础,建平台,增动力。

## 促进产业创新,赋能区域经济

连续举办二十届的中国企业发展论坛,已经成为中国经济发展的记录仪和风向标,受到了企业界、经济界人士的广泛关注和赞誉,成为引领中国经济高质量发展的磅礴动力。论坛首次移师重庆,并与重庆市大渡口区结下合作之缘。

重庆市大渡口区地处重庆市中心城区,全区幅员面积103平方公里,常住人口43.6万。近年来,大渡口区深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握转型发展主题,积极应对重钢环保搬迁,推动经济社会平稳较快发展。当前,大渡口区正围绕南部人文之城核心区定位,全力建设长江文化艺术湾区,聚力打造大数据智能化、大健康生物医药、生态环保、新材料、重庆小面等五大百亿级产业集群。

(下转第八版)